
吴市监发〔2018〕43号

关于印发《吴忠市市场监督管理局2018年度特殊药品监管暨禁毒工作方案》的通知

各县（市）市场监督管理局、分局，市局机关相关科室、直属事业单位：

现将《吴忠市市场监督管理局2018年度特殊药品监管暨禁毒工作方案》印发给你们，请认真遵照执行。

吴忠市市场监督管理局

2018年4月11日

    （此件公开发布）
吴忠市市场监督管理局2018年度特殊药品

监管暨禁毒工作方案

　　为认真贯彻落实市禁毒委员会《关于印发吴忠市深化禁毒重点整治工作方案的通知》（吴禁毒委〔2018〕1号）要求，进一步加强全市特殊药品日常监管，做好全年禁毒工作，现结合实际，制定如下工作方案。

　　一、工作目标

强化特殊药品监管，完善特殊药品监管机制和监管手段，规范特殊药品经营和使用行为，打击麻醉药品、精神药品、医疗用毒性药品和药品类易制毒化学品等特殊药品领域违法犯罪活动，杜绝非法流弊，维护社会稳定，确保用药安全。

　　二、工作措施

　　（一）强化学习培训。采取多种形式，做好监管人员和相关岗位人员特殊药品、易制毒化学药品管理和禁毒方面法律法规业务知识的学习、宣传、贯彻工作，强化对特殊药品管理严肃性、重要性的思想认识，不断提高执法能力和监管水平。 

　　（二）加强监督管理。完善特殊药品经营企业定期巡查制度，结合日常监督、专项检查和联合检查，重点对企业制度建立及执行、人员履职、安全管理、专人、专库或专柜、专帐设置、专用处方、双人双锁、双人复核验收及购销运输管理等情况进行检查。对麻醉药品和第一类精神药品区域性批发企业每季度至少现场检查1次；对二类精神药品、医疗用毒性药品及蛋白同化制剂、肽类激素、药品类易制毒化学品等特殊药品经营企业每半年现场检查不少于1次。

　　（三）规范含特殊药品复方制剂、含麻黄碱复方制剂和药品类易制毒化学品管理。强化磷酸可待因、地芬诺酯等含特殊药品成分的复方制剂和药品类易制毒化学品购销渠道的管理。药品零售企业严格执行含麻黄碱复方制剂实名登记及限量销售等相关规定。

　　（四）健全联动协查机制。加强与公安等有关执法部门的配合，形成合力，打击利用麻、精药品替代毒品违法犯罪活动。加强与公安、卫计等部门的协调配合，落实特殊药品监管联席会议和信息通报制度，形成特殊药品联合监管机制，提高执法办案水平和监管效率，进一步规范辖区内特殊药品经营和使用行为。配合公安、卫计部门开展美沙酮维持治疗门诊的监督检查工作。

　　（五）加强监控网络的管理。利用自治区食药监局特殊药品监管系统，对特殊药品购进、销售、使用、库存数量以及流向全过程实时动态监控，确保特殊药品来龙去脉均可在线监查。麻醉药品和第一类精神药品区域性批发企业报警系统与公安机关报警系统联网。

　　（六）健全特殊药品突发重大事件应急预案。建立健全突发事件应急预案,对重大特殊药品安全事故快速反应，及时启动应急预案，严格控制事故发展，有效开展应急救援工作，最大限度减少重大特殊药品安全事故危害。

　　（七）做好药物滥用监测工作。认真组织落实《药物滥用监测调查表》的填写与报告，密切关注第二类精神药品和含麻复方制剂滥用品种和趋势，对滥用比较严重的品种开展调查，为加强监管和完善用药政策提供决策依据。

　　（八）落实排查发现制毒犯罪现场工作长效机制。加强本系统、本部门工作人员识别发现制毒犯罪现场宣传教育工作，对制毒犯罪重点部位、场所、行业开展排查管控。 

    三、工作要求

　　（一）加强宣传教育。各局要密切配合禁毒办，充分利用广播、电视、报纸、互联网等媒体，做好宣传工作，营造良好氛围，加强对企业法人和职工的宣传、教育，引导药品经营使用单位真正认识到特殊药品流弊造成的危害，自觉守法经营，切实从思想上提高对特殊药品管理重视程度，从源头减少特殊药品流入非法渠道。

　　（二）认真履行职责。各局要认真履行市场监管部门在禁毒工作中的重要职责，把禁毒工作及麻、精药品监管列入重要议事日程，制定工作安排，成立领导小组，完善特殊药品监管应急预案，全面落实禁毒工作责任制，确保麻、精药品监管工作万无一失。

　　（三）加大处罚力度。对发现违反特殊药品监管法律法规行为的，要按照《药品管理法》相关规定严肃处理，情节严重的，吊销《药品经营许可证》。对于涉嫌犯罪的，及时移送公安机关处理。

（四）按时总结报告。各局要结合本辖区实际，对取得的成绩以及存在的问题进行认真总结，将工作安排、总结及时报市局药品医疗器械安全监管科。每月20日前向市局报送排查发现制毒犯罪现场工作报告。

吴忠市市场监督管理局办公室      2018年4月19日印发
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